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Y CON CA.RIÑO A. ~.n MADRE. 
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I N T R o D u e e I o N 

~GA'.3 :~u-;.:: NHTGlf;)T GTC LUGXR' C.:L ri:i-;;::~ r,c 
CRI8'1'IANO ~XI.GS ;~u-·::; CtT,:\.N'rO S-S , Cl!TGA. A 3U 33RVI 
crq, .RS'3H.A~Ii!:ZCA ICR LA NCBLBZA., LA VTiDAD, Y­
LA BEILEZA .• 

NC JE TRATA DE BU3CAR A UI.TRANZA LO 
rrCDER~:o., TA~ff~CO D:~ COIIAR LAJ OBrt.AS CCNSAG~.~­
DAS POR Lt~ TRAlJIC~ION., SINO D~ FROFORCIONAR EN 
su ESTRUCTURA UN .:1.MBIF,NT.~ D~ 2.:::;coGHUENTC y .30 
LAZ' DO~DE EL F':O:IIGREZ wcu;.:N'I!RE TRA~E6UILIDAD= 
Y PAZ Y DONDE ET, SAC'~RDOT".: PA'¿U . .:;r, DES'F..l"PE~O ·­
DE SU ::::INISTERIO TENGA 1

'. SU ALCANCE UN A!.'IBIEN­
TE GR.ATO Y PROPICIO. 

. EN EI: ffSNTI"DO AR;.;,UI~ECTO!UCO DE ESTE 
PROY'iCT0 :NO T-U DBJ4.110 11E ~Cl)t .. RS'~ EN CUENTA EL­
ASFECTCi lffiBAN:'.:S'l'IGO ;)T;'. ~lf8 !i;S'!.IA RODEADO Y DEN­
TH.O m:: LAS BA'~~T!;) "l~ ID'SALIS~fü EN ~u;:; ESTA Fo:.-­
MENTA lJO, .S"8 BA TBNIDO A LCG-; A!;t UN ~!AYOR ACER•­
C Mff!:"NTO BNT.'RE IC 'SSFIRITUAI· Y LO t'AT-SRIAL. 



JESCRIPCION DEL rROYECTO: 

A ) Localización 

B ) superficie 

e ) Topografía del Terreno 

D ) Población 

E ) Proyecto 

A) LOCAIIZACION 

El terreno utilizado para tal efecto, esta ubicado 
en el fraccionamiento denominado Ciudad Satélite,. limitado -
por las ctlles de : . · 
Yorelos ~ al norte Av. Escultores al suroeste 
Fatiño ""'·· el poniente 

su forma es Trapezoidal. 

B ) SU:t':SR::i'ICIE 

Dicho terreno tiene una. superficie de 2,400,00 M2.­
del que descontadas las restricciones exigidas, dan una super 
ficie aprovecha.ble de 1, 540, 00 M2., misma quf.: t:sta distribuí:: 
da an l~ siguiente forma: 

Iglesi&, auditorio,_camerinos, capill3s, bautisterio, y sacris 
t~a, contando como un mismo cuerpo, arre.jan una superficie de-
941.QO m2 •. 

Rabi~ación de padres, que en tres niveles (recamaras, lugar de 
0ste.r y ser·vicios) producen u::.ia superficie de 44?e00 m2. 

Cuerpo de Servicios sociales, .comprenriido igualmente en tres -
1;1iveles, dan una superficie de 720.00 m2. sumando así, 2135.00 
m2. de construcci6n.. . · 

Todo: ésto logrado· como se mencionn 1ú1teriOrmente, formando cuer 
pos dG diferent~s niveles y_dejnr el 5.r~a libre reglamentoria-­
p¿,r:a poder t1.me:¡:- plaza.s y jardines lo que arroja una superficie 
de 59.3. 00 m2 ,, 



C) TOFOGRAFI.A DEL TERRENO 

El ter:r·eno tiene un desnivel de O a menos 5 m., de la -
Av. Escultores a .la calle :Patiño o se J. en sentido oriente ponien 
te, lo que se Dprovechó p.:.;:r-a levm1ter planta baja y dos niveles·.::: 
qu8 se Unieron a la construcciÓr+. principal por medio de puentes­
y e.s·t lol,rar un misllio nivel de la -iglesia con sus servicios in -
:n<::di6tos. 

Debido a que ~l terreno baja 1.00 m,, por cada lOoOO m. 
dG óistanci3 hay necesidad de hacer l3s excovnciones y rellenos 
pertineptes para lograr el efecto des3ado, 

D) :FOB1-.ACION 

La iglesia est6 proyectada plru dsr capacidad a 300 per 
s·n¿s santdos, contando con servicios scciales proporcionDdos = 
s"csí poder dar servicio adecuado a 13 zona en que se encuentra­
locclizodo el conjunto. 

E) :rnoYECTO 

Ig10sia.- Con el cupo-antes mencionado-:¡ entrando o través del -
at:r:·io por la Av. Escultores que es la p:r·incipal 1 se tiene acce­
so al templo, dispuesto en forma trianguLr y en cuyo vertice -
m,~s. ,;,~udo se asiE:nti> el altar con vista hacia el orientC?, sobre 
el cuel un elemento ccnstructivo logra una descomposición de la 

. luz' que reflejada sobre el presbistero a trav6s de una vidrie­
rs, irradia una intensa luminosidad que atrae la atención del -
púc:.ico y deja. translucir en una forma simbólica la presencia -
Divina en el al.ter, que junto con los ambones y el coro dan real 
ce .~ ... la cerem.onia litúrgica con sencillez y gr0ndeza a manera --
1e una. gran familia unidod por su fervor o Dios. 

cupilles.- Las .capillas del santísimo y de la Virgen, cuentan -
ccmc- un. volúmen ·ap8rte de lo iglesia pero en estrecha relación -
ccn la misma, separadas entre sí por los confesonarios~ logran­
el cLrácter independiente que necesitan. 

·sacristia •""' Siendo un sorvicio inniedi3to del templo y tratado -
ca~c tal en la part& p6sterior dé 6ste, se aprovechó en nivel -
r.'le1 t0r'Ieno pGru formar un puente uni·io al cuerpo de hnbitnci6n 
;¡ ss:cvicios de podres, constitlilyendo un lugar pDrn uso de fistos 
y los mom;guillos, con sus servicios cori espondiontcs, así como 
bcc:.<-::gas poro arn;glos florales y paro guardar ensE:res propios -
dGl culto. 

La parte inferior . de ~ste piso se utiliza como vestíbu 
lo a cubi8rto de Ge ceso ul audi tor·io" 

Auditorio.- Sin contar como volúmcn y sin rE:storle importancio-
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al ·fín E:specífico paI·u el !.lile fué Citudc, se PI'oyectó el audito­
ric b2jo el nivel de la iglesia aprovechando las mismas bases de 
cim~ntaci6n, pLocurando d&r fluidez al Ecceso y desahogo a travls 
ie plazcltcs ~·jardines, sin interferir en la circulaci6n de la~ 
i~lceia y dem~s elementos. 

Su forma es elíptica 3 con c~pacidad pura 250 personas -
si.:.:útc...c.as, cont .mdo edemls con sus servicios complementarios ta -­
l<Ss como camd·inos por a hombres y 11ujdres, bodégas y seni tarios -
px"cpo:r:cionados u su capacidé!d. Estos servicios se encuentran en -
la superficie formado bnj o lHs c~1pill3s. . 

El 3Uditorio será de uso informal 1yq que se destina­
r5 indistinta~ente pera. representucion0s teatroles 1 funcionds de­
cine, pequcrias audicion0s y conferencias, todas ellas propias de 
los Sbrvicios r~ligiosos. 

Habiteción PCJdres •. - Unidas al mismo nível de la iglesia y a tra­
ves del puente formado por la sacristía en una superficie de 
168.00 m2. se i:,ncuentran las habi tacion,,s de los padres en número 
:le ··cinco I ecámaras cuya orientación es lo sur, teniendo una dis­
cr«::te vista a los plazcldas y jardin.;is ya que se procuró dar un 
.3filtiente de recogimiento y disfrute interior del espacio, se le -
1i6 una principal atención a la habit3ción del párroco. 

En el nível inferior a éste planta enmarcada en la misma 
sup:,rficie y comunicado verticalm~nte por escaleras se encuentra­
locc.liz<..do el piso que se destin2ró p3ro recreoción descanso y ·­
S6rvicios dv sacerdotes dándole igualmente un,disfrute interior. 
Cmuunice.do en la misma forma que el anterior y constituyendo la -
plente. baja de este cuerpo dE: tres niveles, está la cssa del vigi­
lante que a la vez que tiene relaci6n directa ccn los pisos ante 
rj.o:.:-0s tiene fÉicil acceso a los drn.a5s elementos del conjunto a :: 
.ne.¡101 a de control.::rlos. En esta mismo planta se localiza el Dis­
pensario Mldico, que con su salo de curaciones, consultorios y -
'3Sj_)8NJ progrom<;dos, esté situado bn t:.ü forma que permite acceso 
::il J;:-Úblico desde uno calle s0cundoritJ. Teniéndo como entrada le -
Calle ~crelos se encuentro el.garage pare dos vehículos de sacer­
:ict.:,s que compleLlenta el áren ocupado por este planta. 

El cuerpo d.sscrito onturiorm0nte, compuesto de tres nive 
10s se liga al cuerpo de oficinLs y s;rvicios sociales por msdio= 
1G un pu.ente p:.irtiendo del último nivel a los anexos, permitiendo 
de 0sta manera la liga Padres ~ Jglesia- Oficina. 

Oficinas~- Están dcsarrcllndas eu uno superficie de 120,00 m2. 
cc-nstituyen el nucleo odministrotivo del conjunto contando para -
8llc con los elementos y servicios correspondi.entes. 

En un piso inferior n este tiene su alojo la planta de -
'3t.::Ls, con superficie de 300,;00 m2. y sanitarios proporcionados -
G le. c1..1ntidod de alumnos que van o tomar instrucción." 

En la planta baja y pora completar los tres niveles de­
este otro c.uérpo y comunicadD verticalmente el piso anterior se­
loceliza, el úrea que comprende bibliotecu, conferencias, ve:..1ta­
de .c-ublicscionc;s religfosa y tres sol.Js de reunión pera asociacio 
~1¿::; cristianos. -
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El occeso a la plnnta bojo ;¡ primer piso de este cuerpo­
se cf€.ctuu px·incipalmentE: por ln c.!lll 3 Fatiño a mene:ca de tener -
Ui1,: ;;;ntrcda independfont0 db los de:mÓS <:;lemcntos e 

El ccceso del pliblico a oficinas se hlce por mediO de un puente -
3 d.,: cubi1?rto con unr;. ligera rompa, y pE-rticmdo de una plazo1Gta-
3l10JCEJ e la Av. Principol partiendo un.3 vista agredable de todo el 
coujunto. 

CRITJ:;;RIO CONSTRUCTIVO •. 

Para fijar la resistencia a fetiga del ter~eno, es nece­
s.;rio hscer ... no serie de pruebas de Liboratorio sondeos o pruebas 
de; c.::rga •. '.i'cmando en cuenta la zona de lo ciuded en que esta ubi­
ceclo el conjiw·::o en cu_estión 1 se fijo al terreno una resistencia­
do 10 ton/m2.; lo cuá"l debera comprobJ.rse como se menciona ante -
riormente •. 

La elección de materiales y nétcjos constructivos depen­
de cl.0 factores como: climatología, materic:les regionales, mano de 
obI'B, génuro del edificio, y dimensfonesde lo estructura como en 
nu0stro coso. 

La determinnción de c~;rges es un resultado ccnsecutivo­
del ~nterior punto y depender§ de los materiales propuestos. 

Paseramos a an8lizar el crit0rio de l~ iglesia y dal 
:Ju.cl.itor·io la pr·imer3 por ser el Cl.<erpo principal del conjunto y -
al segunc'l.0 por estar ligado o ella constructivamente desde s., ci­
meni;;_;,ción, lo cuél S•·rÓ de zapetas corridas de conc!freto en dos -
'1ir.,cciones y trabes de liga pera formar max·cos rigidos que con -
los cclumnas de concreto soportan una losa plana que constituye ·­
el piso de le iglesia; la estructuro d.e ésto,está formnda a bf;Se 
de cclumnBs y trebes d.s concreto que soportan una loso inclinada-

. J.f>o;y;;.düs on una trabe también inclín" ia de 6 a 8 m., o.poyado en -
des cclumn~s en su p.:.:rte m6s baja y e..upotreda en una columnJ aho­
gado En urr~lemento constructivo en s~ porte m6s alta para asi 
c.~:crntituir ol alma de la estructura. 

De . este elemento constructivo, salen dos torres de con·­
CI'eto que fuera ya de lo losa con una altura de 12 mts., y remata 
L·s cm su po.rte més ..:lta y a raanera de contraventeo por una cruz­
que no solC'mente cumplen tina función estructUl.'ol, sino que dsil -
s~9nificoción y sencillez al ceráctor que debe tener la construc­
ciul. 

El criterio constructivo pars los dem{1s elementos del -
conjunto, se tr<lbé!joro a tose de column.ss, losas y trabes de con­
créto así como muros de c3rg3. 

JillW.b.S DE CONSTRUCCION. 

LDs juntas du -.::onstrucción s"'rán donde se supone puede provenir­
UDD fracturo -;¡ en lD unión de dos cuerpos de peso diferente. Los 
pueutes usados en le unión de los edificios ser§n articulodos a­
mcn6re de nbsorber los movimientos que puedon tener los mismos. 
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CRITERIO D"i ESrECIFICACIONES Y I\t4.TERHIES. 

Cimentcción: zapatas, trabes 1e ligo, contratrabes colum 
nes trebes y los.:;: con Uilll fatigo de 210 kg/cm2 y f a:.:2,000 kj/cm~. 

La impermeabilización ser5 a basG de fieltros y emulsio­
n.;;s asfaltic&s~ 

La estructuro se trabojara a tose de concretos aligera -
:t.:-:.=,, los muros sorón de t1Jbique rocOci,~c de ü.14,. las cadGrws 
ccst~llos y contraviGntos sor~n de 15xl5 par~ rigidiznr la estruc 
tur,::i 

El 9ritcrio generul tn:ra los fil[•teriolcs de ocob.Gr:'lo ser·á 
~l sie,uiente l los pisos do lt. ll[VE: i c Jpillc.is; cor.1fesionnrios y -
bautistbrio ser6n d~ rucinto noturol. El auditorio tendr& piso de 
loseta vinilico así como lo zona de caTucrinos, exceptuando las bo 
ia&~s ~ue ser5n de cemento pulido. -

El cuerpo de las habitaciones de los p~dres, llevará pi­
sos d.EJ pcr·qtiet en 10s rec.:..maros, y los servicios correspondiEmtes 
1~1 mismo cuorpo ser§n de loseta virtílica así como la sacristía. 

El cu0r:¡;o de los servicios socioles, llevará téimbién pi-. 
so ·:e .losetn vinilico, y les oficinas llevaró.n terrazo ;junteado 
con :uinilo. 

MURCS.- A la iglesia y & los capillas les sirve como lim~t.~ción -
31 t.Xterior, un;;;, celosÍl'l de madern en forma de retícula· cuat~e~ea 
de ·.~ebtd~mt:htt:· :-retado· cóntr.a· deform0cicnes· e'. irtt~rperie,:· J\~%{.~h~~ 

· e·~:s qu& •. form:.; ,1J.cha retícula .so. cubren con cr.i~tal· de .colo-:p-:··q·~¡·:).'1·­
d: "o mE:nera de permitir ho.cie ·el intE:rior; unti ·:1uz mu.y. disct.eti:1 .... -
Les ruuros · intorior;~s del cu1.:.:rpt>. de hsbi tcción de pódres est(m trc 
t2~dos ccn plástico en sus recl'Jmaras, lambrín de madera en la estan 
cie comedor y oratorio aplicando yeso y pintura en los elementos -
complementarios de dicho cuerpo. 

En el cuerpo de aulas e instruccion0s serán de yeso y 
pintura vinÍlica las oficinas serán recubiertas con plástico. 

El auditorio estará recubierto con lambrín de madera 
puesto sobre bastidor. 
PLAFONES.- El plafón de lo iglesia y cepillas será tratado aparen 
te por lo cuál se usará cimbra de duela machihembrada. -
El tirol se usará en las recamaras de los padres 1 asi como en la 
zone de estar y oficinas; en el auditorio se usará el mismo trata 
mi0.uto con yeso mosscústico. Los demás elom<:ntos del ~onjunto se­
tr.:-tarén con yeso y puntura vinflica. 

los servicios sanitarios en general llevor6n piso dE: ce­
rfau.ic:.: blm1ca lambrín de cintillt1 de color 5n los muros así como 
pintura de aceite en los plafones. 

En los exti:::rioxos trntu1·án d3 g,.;;n&reliz&rse les fachadas, 
con pü,dra de contero bloncu en piezas de 60x40 cms. contrastando 
con negrt!, y a la vez con el cristal polarizado en las ventanas,·­
as~dc de maner3 discreta por le especielidad del caso. · 

La ventanerio que no dal al exterior seró de 6 mm. y de­
les sc:.rvicios sGrá medio. doble, la herrería es tubul¡;r de alumi -
nio anodizado .i embgguetada. 

Lés plczos. a los distintos niveles de que consta estSn -
tr[t.o:,;tas con cdoquín de Querétaro form.:indo cu;idros en cuyos jun -
tes llcvarÉi recinto y los 6SCé:ÜOnGS de las filÍSIDOS sersn igUJlmen­
t6 de recinto n8tur&L 
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CRITEii.IC DE IFSTAIACIONES. 

Instalación eléctrica: la inste1nción en general es de­
tubería negra conduit. 

En la neve lD luz soró indirecta y en la forma más dis­
cr·ota posible ccn el fín de dar un ambiente de sobriedad y se hEJ­
rA a lose da refl~ctores incandescentes de 100 w., enfocados ha­
c:i..;, lo lozn, y ocultos en une cejo saliente de la trebe perime -
trzl. El auditério esté provisto de u11idades de la trabe perime­
tré·l. El auditorio está provisto de uni"ades circulares incanc1E:s­
contes , de 250 W en uno foriila casi diI·Gcta ademi;s de llevar el 
a.lum.brado espec:ial para iluminar el uscen::irio. 

La iluminnción del conjunto 0n general saró a base de 
spots da 100 R. incandescentes. 

Se contoi6 con lus instalaciones de teletones y extea 
sü·:th:s nsi como los servicies de interfón para comunicación inte::: 
!lél. 

Se instalar§ eu el exterior y estrat&gicamente coloc2des, 
unL'e/!.es tipo interperie de 300 w. con filtros de color. 

Ins líneos que van de un cuerpo e otro ir5n enterra·::tas -
1e:i:ttro de un tubo de protección dt: asbesto de 10 eras. y podrán -
ser registrables. . 

Los spots esttJrán empotrados en lE-s loses. Le.s unidedes 
-is ceje flourGcentes serán del tipo da sobropon..::r. 

IN:S'.L'AI.ACION ~UDRAULICA Y SANITARIA; 

Tod:rn l.Js tuborías de alimentación se:rán de cobre de 
1 1/2 11 pt..ra sgus fría y de l" respGctivsmente. 

FUcr8 de los edificios las lineas estarán protegidas por 
tubo de asb0sto dG 10 cws. de diámetro. 

En el coso de los líneos de 3gua caliente E:starán recu -
bicrtas con f..i.lirn de vidrio pnra evi t:~r pérdidas de coJ or ocasio­
a~~ es por las grandes distancias. 

Dentro de los edificios las líneos ir5n en sentido vcrti 
c2.l empotrcidas en los muros y en sentido horizontal sobre las lo=­
s2s dentro del relleno de las mismcs. 

En el caso de, línc.as de ges fut:ra de los edificíos irán 
apé·.rentes, y dentro irán perfectamente ahogadas 8n revol tura y se 
rén de tubo de cobre tipo 11 L11 • -

Se pensó en i~stolar un cu~;rtc de máquinas a fín de con­
t~r con el equipo adecuedo para abastecGr las necesidades del con 
junto y cuenta con: 

-Tanque Hidroneumatico 
-pequeña caldera 
-tanque de agua caliente 
-bombas 
-válvulas de distribución 
-ta~lero el6ct~ico general 
-Extrcctor de aire 
-tanque do gas estacionurio 
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Las coloderas serán de marca· Helvex para bajadas de 
aguas pluviales y de f f con c~sp9l de plomo en descargas-
de i.C. . -. 

Tubo de cemento para drenaje interior con diámetros­
calculé;dos recibidos con revoltura, y resitros de tabique de 

· 0.14 con pulido de cemento en su interior y pendiente de '¿<f6. 
El Auditorio tendrá'un sistema de extracción de aire 

cuyos duetos irán en sentido horizontal a través del plof6n­
del mismo hasta el cuorto de máquinas donde se encuentra di­
cho equipó~ 

CRITERIO DE COSTO~ · 
Tomando en cuenta los precios de material y mano de­

obra en la Ciudad de México, y en la zona para la cuál está 
proyectado el conjunto descrito se llegó a la conclusión de­
fijar un costo de m2. de acuerdo con la función de cada ele: 
mento del proyecto, estableciéndose así un precio promedio -
de :~ 2, 200. QO m2 ~, sin considerar el prt=cio de diferentes 
equipos especial&s y tomando en cuent:J sólo el costo de obra 
negra y acabados, lo cuál hará mediante un estudio detallado 
por pürtidos, 
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